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ОРГАНІЗАЦІЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ В ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦЯ В ПТНЗ 

Професійна підготовка як важливий етап становлення особистості фахівця 

уможливлюється ефектністю організації педагогічного процесу в навчальному закладі. 

Вирішальним чинником ефективної організації педагогічного процесу в усіх закладах 

освіти була і залишається педагогічна взаємодія. Адже у процесі взаємодіяльності 

педагогів та учнів вирішуються головні завдання освіти, навчання, виховання і розвитку 

особистості учня, оволодіння ним відповідними знаннями, навичками й уміннями, 

світоглядними і поведінковими якостями. 

Педагогічна взаємодія є систематичним постійним здійсненням комунікативних дій 

педагога, що має за мету викликати відповідну реакцію з боку учнів (В. Ляудіс); Це вплив 

на самого учня, на його поведінку, на мотиви, інтереси, цілі, цінності, які будуть 

визначати його поведінку в подальшому (Л. Величеннко, Я. Коломінський, А. Мудрик, 

І. Радіонова); Це особистісний контакт вихователя і вихованця (чи вихованців), наслідком 

якого є взаємні зміни їхньої поведінки, діяльності, відносин, установок (С. Гончаренко). 

Своєрідну канву для розуміння педагогічної взаємодії складають: відмінності між 

педагогічною взаємодією і педагогічним впливом; її багатоманітність; опосередкованість 

суб’єктів взаємодії змістом освіти; існування різних її видів; двохсторонність, 

взаємозумовленість. Ефективність педагогічної взаємодії узалежнується змістовими, 

методичними, організаційними, гностичними, мовлиневими, поведінковими, мовними 

аспектами, та готовності педагога до її здійснення.  

Вивчення стану дослідження проблеми шляхом аналізу наукових праць із педагогіки 

і психології показало, що дана проблема як системна, поліаспектна привертає увагу 

багатьох учених. Питання педагогічної взаємодії розглядається пыд час аналізу: 

педагогічного процесу (С. Батишев, Л. Велитченко, Б. Гершунський, С. Гончаренко, 

О. Дубинчук, І. Зязюн, Ю. Мальований, О. Новіков, І. Підласий, В. Семиченко, 

Н. Тализіна, А. Хуторський та ін.), професійної підготовки (Н. Абашкіна, С. Батишев, 

В. Безрукова, Г. Васянович, В. Кремень, М. Коць, Р. Гуревич, Н. Ничкало, В. Радкевич, 

О. Щербак та ін.), міжособистісних стосунків (Б. Ананьєв, І. Андреєва, Г. Балл, 

Л. Божович, О. Киричук, Я. Коломінський, С. Максименко, В. Мясищев, М. Обозов, 

Л. Руденко, Т. Яценко та ін.) 

Організація педагогічної взаємодії як психолого-педагогічна проблема 

узалежнюються специфікою освіти, умовами і тенденціями суспільно-цивілізаційного 

процесу. В умовах нових реалій соціально-економічного, технологічного, інформаційного 

характеру відбувається постійне оновлення професійної освіти, а, отже, процесу 

професійної підготовки, в тому числі і педагогічної взаємодії. Метою нашої статті є 

розкриття особливостей педагогічної взаємодії у процесі професійної підготовки фахівців, 

окреслення підходів, принципів і напрямів її організації. 

У сучасних умовах трансформації професійно-технічної освіти України провідним 

підходом окреслений особистісно-діяльнісний. За оцінкою Н. Ничкало такий підхід 

«Сприятиме духовному розвитку особистості майбутнього фахівця формуванню 

національної свідомості, патріотизму, почуття професійної честі і гідності, вміння 

працювати у виробничому колективі» [7, с. 92]. На нашу думку провідним положенням 

особистісно діяльнісного підходу є погляд на особистість як суб’єкта діяльності та 

власного розвитку, а розуміння педагогічної взаємодії як міжособистісної у значенні 

способу реалізації спільної діяльності педагога і учнів.  

Професійна підготовка молоді до життя і діяльності у конкурентному і динамічному 

світі потребує спільного особистісного і професійного зростання суб’єктів педагогічного 
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процесу. Системоутворюючим фактором психології професій є взаємодія особистості з 

професією, що означає: вибір, якість освоєння, психологічний зміст діяльності, сходження 

до вершин професіоналізму, подолання професійних криз, конфліктів, деформацій, 

професійного старіння, а також психологічний супровід професійного становлення [4, с. 

3].  

Взаємодія особистості з професією, ідея розвитку особистості в праці за висновками 

філософа і педагога С. Гесена бере свій початок з часів Реформації. Оголосивши працю 

святою і богоугодною справу Лютер і його послідовники (особливо праве крило – 

пуритани) доводили, що лише працюючи, займаючись ремеслом, землеробством, 

торгівлею, людина по-справжньому служить Богові, а розвиток особистості можливий не 

поза працею, а в праці. Праця не є прокляттям людини а її благословенням. Професія 

людини, що розумілася реформаторами як розвиваюче особистісне служіння Богові, 

перетворюється тим самим у покликання особистості – робить висновок учений [1, с. 129]. 

На основі філософського аналізу С. Гессен доводить, що подальший розвиток думки 

про працю, як «розвиваюче особистість джерело освіти» висвітлював у своїх працях 

швейцарський педагог Песталоцці, підтверджували своїм педагогічним досвідом: 

«відомий мюнхенський теоретик і практик трудової школи К. Кершенштейнер», 

«американський теоретик трудової школи Дьюі». Зокрема Джон Дьюі доводив, що 

практична діяльність (навіть обмежена з вигляду) стане джерелом розвитку особистості 

учнів, його загальної освіти а, з іншого боку, важливість значення цієї діяльності буде 

зрозумілим для життя людства, якщо вона буде поставлена у зв'язок зі всією сукупністю 

«природного і культурного життя» [1, с. 128-129]. 

У 70-ті роки ХХ століття з утвердженням у розвинутих країнах демократичних 

принципів організації виробництва, гуманістичної теорії про роль праці, ядром 

професійного становлення вважається взаємодія особистості і професії. Такий підхід 

пов'язаний із тим, що в процесі освоєння професії, особливо під час виконання 

професійної діяльності відбуваються структурні зміни і в особистості робітника, і в 

структурі самої діяльності, тобто професіоналізація особистості приводить до зміни 

характеру і змісту професії. Таким чином розвиток учня як особистості, як суб’єкта 

діяльності є найважливішою метою професійної освіти і може розглядатися в якості 

системотворчого фактора. Тобто як системотворчий фактор психології професій, 

взаємодія особистості з професією означає: вибір, якість освоєння, психологічний зміст 

діяльності, сходження до вершин професіоналізму, подолання професійних криз, 

конфліктів, деформацій, професійного старіння, а також психологічний супровід 

професійного становлення [4, с. 32]. 

Успішний процес професійного зростання можливий тільки за умови розвитку 

особистості, що здатна розпізнати стан своїх властивостей, досягти усвідомлення 

необхідності змін і перетворень свого внутрішнього світу, здатна на пошук нових 

можливостей самореалізації у праці. Професійний і особистісний розвиток можуть, або ж 

взаємно підпорядковуватися один одному, або взаємно посилювати один одного. Щоб 

досягти певного способу життя, матеріального добробуту, людина може використовувати 

професію для своїх цілей, підкорити професію своїй особистості. Таким чином, 

особистість утверджуючи себе над професією, сама є головною цінністю, цінує себе, а не 

професію. У випадку домінування професії як найважливішої цінності, в ім’я якої 

розгортається і відбувається утвердження своєї особистості в професії, відбувається 

«доростання» особистості до професіонала. Найсприятливішими для обох процесів є 

відповідність професійного й особистісного розвитку, коли досягнення професійних 

вершин є одночасно і вершиною розвитку особистості [6, с. 366]. 

Як слушно зазнає В. Тушева у процесі педагогічних досліджень у якості 

методологічного орієнтиру можна обирати або єдиний підхід, або кілька підходів, або 

слідкувати традиціям діалогу у виборі методологічних засад. Якщо обирається єдиний 

підхід (наприклад, особистісно-діяльнісний, особистісно-розвивальний чи ін.), то ним 

179



керуються від головної ідеї, задуму дослідження до вибору критеріїв оцінки результатів 

дослідно-експериментальної роботи. Якщо ж дослідники орієнтуються на кілька підходів 

(наприклад, нами виявлено, що В. Рибалка положення про динамічний аспект цінності 

особистості у контексті проблем розвитку психологічної культури розглядає на основі 

особистісного, ціннісно-рефлексивного, креативного підходів – Г. Дегтярьова), то 

розкриваючи природу основного педагогічного явища або процесу, вони орієнтуються на 

один підхід, а проектуючи можливості перетворення освітньої практики – на інший, а 

аналізуючи результати експерименту – на третій. Перспективним В. Тушева 

методологічному плані бачить дотримання традицій діалогу у виборі методологічних 

засад, прийомів аргументації і системності в побудові методології дослідження [11, с. 55]. 

Інтеграційні процеси в освіті, тенденції до зближення систем освіти, взаємного 

визнання професійної компетенції та кваліфікацій потребують формування у майбутніх 

робітників нової системи цінностей зумовлених українськими трансформаціями 

(В. Кремень), що визначає ціннісний напрям педагогічної взаємодії.  

У контексті культурно-історичного розвитку сама професійна освіта має особистісну 

цінність, на що вказує Р. Гуревич. Учений зазначає, що «… Як особистісна цінність 

професійної освіти, так і її функції в суспільстві, безумовно, мають культурно-історичний 

характер і вимагають постійного їх дослідження і осмислення для приведення у 

відповідність педагогічної системи освіти, особливо на переломних етапах у розвитку 

суспільства» [2,  с. 21]. 

У педагогіці значення функції трактується досить широко: від означення 

специфічної діяльності до призначення мети примінення. Під аксіологічної функцією 

розуміють такі ціннісні властивості освіти, які мають суттєве значення для самої освітньої 

системи, суспільства, держави, окремої особистості в даний час і зберігають свою 

актуальність у майбутньому (В. Сластьонін). 

Майбутні робітники уже в стінах навчального закладу мають готуватися до того, 

щоб самостійно себе ініціювати і здійснювати практичну діяльність шляхом пошуків 

кращого місця праці, способів професійного зростання, удосконалення міжособистісних 

контактів, активної взаємодії на ринку праці з іншими його суб’єктами. Аксіологічний 

підхід ми розглядаємо як один із пріоритетних у педагогічній взаємодії в ПТНЗ, адже він 

передбачає: виокремлення в учнів професійно важливих і особистісних якостей, які 

забезпечать їх конкурентоздатність на ринку праці, формування системи цінностей, які 

зумовлюють основні орієнтири поведінки і діяльності, визначають спрямованість 

вольових зусиль, уваги, інтелекту. Це стане можливим за умови, якщо кожний учасник 

педагогічної взаємодії виступатиме як особистість, як суб’єкт, а не об’єкт впливу. 

В умовах сучасного інформаційного суспільства яке, за слушною оцінкою О. Отич 

намагається різнобічно, цілісно й всеохоплююче осягнути оточуючий світ, провідною в 

освіті є гуманістична парадигма. Головною цінністю такої парадигми виступає людина, 

яка «… позиціонується вже не як гвинтик суспільної системи, а як Людина культури, 

неповторна, творча індивідуальність, сутнісними ознаками якої є, за академіком 

І. Зязюном, свобода, гуманність, духовність, творчість і адаптованість». Особистість, яка 

оволодіє такими ознаками за переконанням, вченої здатна не просто оптимально 

пристосовуватися до умов певного соціокультурного середовища, діалогу культури, а й 

виробляти власний стиль творчої взаємодії з іншими учасниками культурного й 

освітнього процесу [8, с. 14]. 

Дослідженню цінностей як ядра особистості, регулятора педагогічної взаємодії, 

детермінанта виховання, соціально-значущих орієнтирів діяльності суб’єктів присвячені 

праці І. Беха, А. Бойка, М. Боришевського, Т. Бутківської, І. Зязюна, Б. Кобзаря, В. 

Костіва, В. Рибалка, О. Макаренко, О. Отич, В. Струманського, Р. Скульского та ін. 

Методологічне значення дослідження та практичної реалізації ціннісного підходу 

має обгрунтована І. Зязюном модель у вигляді контуру подвійної спрямованості: від 
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потреб та інтересів до цінностей через спілкування; цінність критеріально експертує цілі 

згідно з потребами, що визначають, у свою чергу, поведінку, яка реалізується [5, с. 8]. 

Досліджуючи особистісні чинники розвитку фахівця ринкової економіки 

український психолог Неоліна Побірченко доводить, що індивідуально-психологічними 

чинниками професійного розвитку є психологічні властивості людини, а основний зміст 

особистісних якостей становлять особистісні чинники професійного розвитку фахівця 

ринкової економіки. Психологічним відображенням названих чинників виступають: 

здібності, інтереси і цінності, потреби і мотиви поведінки, очікування, образи кар’єри, 

плани поведінки. Причому, вчена зазначає, що здібності і цінності є психологічним 

ресурсом професійного розвитку а цінності вона визначає як індивідуально-світоглядні 

підстави оцінок предметів і явищ професійної діяльності, що диференціюються за 

значущістю та соціальною необхідністю [9, с. 258-261]. Зацікавленим дослідникам 

проблеми формування у майбутніх робітників нової системи цінностей, якими є педагоги, 

методисти навчальних закладів, науковці, необхідно знати, на які людські цінності 

орієнтуються учні, якими виховними ідеалами керуються, виявляти їхні думки щодо 

цінностей інших учасників взаємодії: педагогів, своїх ровесників, батьків.  

Визначаючи ціннісні орієнтири професійної підготовки працівників сфери 

обслуговування ми виходили з того, що однією з провідних складових професійної 

діяльності фахівців цієї сфери є комунікативна компетентність, а сама їхня діяльність 

носить міжособистісний характер. Працівникам сфери послуг доводиться спілкуватися з 

людьми різного віку і статі, різноманітних професій і соціальних статусів, культур, релігій 

тощо, а тому без оволодіння комунікативною компетентністю випускниками цього фаху 

їх діяльність втрачає сенс. 

Міжособистісний характер діяльності працівників сфери обслуговування зумовлено 

тим, що клієнт і фахівець взаємопов’язані спільною метою та впливають один на одного. 

Взаємодія між ними стає неможливою без взаєморозуміння. Процес сприймання однієї 

людини іншою є обов’язковою складовою спілкування. Йдеться про пізнання 

співрозмовника, коли фахівець прагне дізнатися про нього якомога більше, щоб потім 

максимально задовольнити бажання клієнта в отримані певної послуги. Пізнаючи клієнта, 

фахівець формується сам і, навпаки. Отже, людські стосунки складають ціннісну основу 

професійної діяльності працівників сфери обслуговування. Саме тому на вивчення і 

формування таких стосунків має бути спрямована організація педагогічної взаємодії в 

ПТНЗ цієї сфери [10, с. 176]. 

Формування комунікативної компетентності передбачає: розвиток міжособистісних 

стосунків у професійній сфері; опанування технологій конструктивного діалогу; уміння 

говорити і слухати, встановлювати зворотний зв’язок у процесі спілкування, 

прилаштовуватися до партнера за допомогою невербальної комунікації; вироблення 

навичок тримати в полі зору кілька справ, швидкої реакції, адаптації й уміння 

«переключатися» [3, с. 7-8] 

Вважаємо, що абсолютно слушно і актуально акцентує Л.Руденко на емпатійній 

культурі в контексті якісної професійної підготовки фахівців сфери обслуговування. За 

логікою її дослідження розуміння емпатійної культури як цінності простежується у 

міжособистісних відносинах, що виявляється через емоційний, когнітивний і діяльнісний 

компоненти. Ціннісна важливість емпатії простежується в тому, що усі форми і види 

емпатії (емоційна, когнітивна, перспективна, естетична) передбачають розвинутість 

емоційно-почуттєвої сфери особистості й спрямовані перш за все на розуміння іншої 

людини, а через неї на взаємовдосконалення, збагачення власного емоційного світу, а 

також розвиток навичок контролю своїх емоцій і саморегуляції в різних ситуаціях [10, с. 

203-204]. 

На основі виокремлених теоретичних положень ми дійшли висновку, що під час 

організації педагогічної взаємодії ПТНЗ сфери обслуговування поряд із дидактичними 

принципами (науковості та доступності, наочності та розвитку науково-технічного 
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мислення, свідомості та творчої активності врахування вікових та індивідуальних 

особливостей учнів, зв’язку теорії з практикою, науки з виробництвом), принципів 

професійного навчання, які характерні лише для закладів професійної освіти 

(моделювання професійної діяльності, професійної мобільності, модульності 

професійного навчання) важливими є: 

– принцип оптимального співвідношення індивідуального, особистісного і 

професійного розвитку. Індивідуальний розвиток залежить від біологічних чинників 

(спадковість, стан організму, стан здоров’я, фізична і психічна енергетика); особистісних 

– від психічних особливостей і, найперше, від стосунків, мотивів, інтелекту, емоційно-

вольової сфери; професійних – від соціально-економічних факторів і провідної 

(професійної) діяльності (Е. Зеєр). Оптимальне співвідношення індивідуального, 

особистісного і професійного розвитку зумовлює самореалізацію майбутнього фахівця; 

– принцип гуманізації, що зумовлений постійним взаємовпливом педагога й учня 

один на одного. Він передбачає вплив педагога на поведінку, мотиви, інтереси, цілі, 

цінності учня з очікуваними і реальними відповідними реакціями на них. Важливими 

елементами принципу гуманізації у взаємодії педагога й учнів є розвиток у них 

позитивної установки один на одного; перехід на суб’єкт-суб’єктні відношення, які 

скеровують установку вчителя й учня на активний пошук готовності взаєморозуміння, 

проникнення у світ почуттів і переживань (Г. Васянович); 

– принцип особистісного підходу, який орієнтує викладача на врахування 

психологічної структури особистості, індивідуального досвіду учнів, їх потреб у 

самореалізації, самовизнанні та самовияву, пошуку шляхів їх розвитку, вияву 

особистісних можливостей з урахуванням вікових, соціально-психологічних, діяльнісних 

закономірностей; 

– принцип самоорганізації орієнтує педагога на внутрішній вплив, на узгодження 

розвитку учнів із власними тенденціями розвитку, на збуджування й ініціювати їхньої 

творчої активності. (С. Сисоєва). Основна ідея реалізації принципу самоорганізації 

полягає у зміщенні акцентів у взаємодії педагогів та учнів на самостійність, самовияв, 

ініціативу учнів, студентів, слухачів. Позиція «викладач попереду» має змінюватися на 

позицію «учень попереду» (О. Новіков); 

– принцип співробітництва спрямований на утвердження взаєморозуміння, довіри і 

взаємної вимогливості педагога й учня, студента, слухача. Співробітництво – це нові 

ділові контакти учня і педагога, спільна постановка завдань, спільний аналіз педагогічних 

ситуацій, їх розв’язків і досягнутих результатів, це створення у професійних закладах 

освіти невимушеної відкритості, творчості, демократичної атмосфери; 

– принцип духовності ґрунтується на утвердженні в умовах духовної кризи системи 

абсолютних цінностей Істини, Добра, Краси, (В. Кремень); через аналіз окремих подій чи 

фактів вивчення предмета, сприйняття інформації, учні мають не якомога більше знати, а 

якомога більше розуміти, відчувати, співпереживати і діяти так, аби бути гідним звання 

Людини (В. Рибалка). Утвердження принципу духовності підпорядковане, на нашу думку, 

формуванню в учнів здатності до самоаналізу, самоусвідомлення, до рефлексії та 

саморефлексії; 

– принцип створення сприятливого середовища, який випливає з положення 

Виговського, що опосередкований вплив педагога на розвиток молодої людини. Саме в 

сприятливому середовищі відбувається вплив на особистість і формування рис, необхідно 

для якісної професійної діяльності.  

Провідним принципом ціннісного напрямку педагогічної взаємодії вважаємо 

принцип психологічного забезпечення, який за А. Фрідманом передбачає, по-перше, 

формування у кожного учня відповідної потребнісно-мотивацйної сфери його навчальної 

діяльності; по-друге, емоційну насиченість цієї діяльності. Навчальна діяльність, 

організована і здійснювана за цим принципом, має мотивуватися найбільш цінними, 
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суспільно і особистісно-значущими мотивами, а навчально-виховний процес має 

забезпечувати кожному учневі емоційну насиченість його навчальної діяльності. 

Принцип діалогізації педагогічної взаємодії передбачає організаційне перетворення 

суперпозиції педагога і субординування позиції учнів в особистісно-рівноправній позиції 

співробітництва один з одним. Таке перетворення пов’язано зі зміною ролей і функцій 

учасників процесу навчання. Особливе значення при цьому мають професійно-ціннісні 

орієнтації педагога, пов’язані з його ставленням до учнів, до свого навчального предмету, 

до педагогічної діяльності. Принцип діалогізації у педагогічній взаємодії вимагає 

дотримання певної послідовності дій педагога: від максимальної допомоги учня у 

розв’язанні навчальних завдань, визначенні ціннісних орієнтацій до поступового 

нарощування особистісної активності учнів, до повної саморегуляції у навчанні, у 

взаємодії з педагогами, іншими учнями, появі стосунків партнерства між ними (М. 

Котова, О. Корнеєва). 

Принцип персоналізації педагогічної взаємодії вимагає відмови від рольових масок, 

адекватного включення в цей процес особистісного досвіду (почуттів,переживань, 

цінностей, емоцій, відповідних їм дій і поступків та установок безумовного прийняття 

особистості учня, емпатійного ставлення до нього і відкритого спілкування) [12, с. 134]. 

Установка на відкрите, довірливе спілкування вимагає, щоб учитель завжди залишався 

таким яким він є (самим собою), що продукує довірливе ставлення учня до педагога. У 

свою чергу довірливе ставлення учня до педагога є умовою його особистісного зростання 

і самовдосконалення. 

Висновки. Отже, педагогічна взаємодія як психолого-педагогічне явище 

детермінується специфікою освіти в її культурно-історичному контексті, умовами і 

тенденціями суспільно-цивілізаційного розвитку. Організація педагогічної взаємодії як 

чинника педагогічного процесу в ПТНЗ сфери обслуговування узалежнюються 

міжособистісною взаємодією; суб’єкт-суб’єктними стосунками; дотримання вимог 

окреслених в статті принципів; спрямованістю на формування учнів не лише професійних 

якостей, здібностей, але й системи ціннісних орієнтацій відповідних інтеграційним 

процесам та українським трансформаціям. 
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В статье рассматриваются особенности педагогического взаимодействия в профессиональной 

подготовке, акцентируются ценностные аспекты организации педагогического взаимодействия. 
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